

Легенды Ижевска в отражении средств массовой информации УР

Семакина Анастасия Алексеевна

Студент (бакалавр)

Удмуртский государственный университет, Ижевск, Россия

E-mail: Semakina.17@yandex.ru

Город - это не только генеральный план застройки, но и совокупность сакральных мест, мифов и символов. В формировании «образа» города большую роль играют городские легенды. Они отражают этнокультурные ценности региона. Городские легенды - это собрание мифов, суеверий, слухов известное жителям, передаваемое устно и отражающее страхи, связанные с жизнью в мегаполисе. Источниками городских легенд служат события прошлого.

Ижевск - столица Удмуртии, дата основания считается 10 апреля 1760 года. За два с половиной века он накопил много историй, в которых отражены глубинные опасения и страхи местных жителей. Многие ижевские городские легенды связаны с рукотворными объектами - часто с теми, к которым ограничен доступ, а также разрушенными или утраченными. Языческая вера удмуртского народа породила множество легенд, граничащих с природными объектами.

В работе мы исследовали самые распространённые легенды, которые существуют и сегодня в нашем городе. Предметом исследования выступила одна из самых интересных городских легенд Ижевска. Связана она с домом, который среди местных жителей получил название «Генеральский дом». Построен он был 150 лет назад для командиров Ижевского завода. Как правило, они имели чин генерала. Отсюда и название.

Легенда гласит, что на доме лежит проклятье. Очевидцы утверждают, что в помещении водятся духи, а сам дом обладает пугающей атмосферой. Все началось с трагической гибели молодой женщины-химика Веры Богдановской. В 2010 году 4 марта в газете «Машиностроитель» вышла статья под названием «Генеральша-химик». Автор статьи рассказывает о печальной истории одной из первых женщин-химиков, которая проживала в нашем городе: «После Василия Новикова командиром Ижевского завода стал Яков Попов. Вскоре он перевез в Генеральский дом свою жену Веру, где оборудовал для нее химическую лабораторию. В апреле 1896 года в северном флигеле раздался взрыв. Во время проведения химического опыта один из сосудов разорвался; осколки поранили руку, токсичное вещество попало в кровь. В. Богдановская погибла» [1].

В сетевом издании «IZHLIFE» от 22 июля 2015 года опубликована статья, где историк И. Кобзев затрагивает тему смерти женщины: «Гроб генерал увез в родовое имение в Черниговскую губернию. Тело поместили в склеп, возле которого поставили памятник. Но в первые годы советской власти склеп был разорен, тело уничтожили [2]. Ходят слухи, что генерал Попов похоронил свою любимую жену в хрустальном гробу, как в сказке Пушкина, а склеп соорудил в форме корабля.

В электронном источнике «IZHLIFE» от 15 ноября 2012 года рассказывается о том, что трагедии продолжилась и после смерти Веры. В начале XX века в дом бросали бомбы, потом недалеко от особняка зарубили топором генерала Васильева. А в 1918 году тут расположилась ЧК красных. В самом доме и около него были расстреляны десятки жителей [3]. После гражданской войны в доме обосновались различные учреждения. Люди, работающие там, рассказывали, что на ночь в доме лучше не оставаться - можно услышать пугающие голоса, шорохи и шумы. А кто-то даже уверял, что видел призраков замученных здесь людей. Есть еще одна загадка, связанная с этим домом - подземные

тоннели. В 1964 году в старинном особняке размещалась станция скорой помощи. Врач Э. М. Тишкова, которая там работала в это время, рассказала: «Я работала на станции после института. Однажды в полу образовалась воронка, то есть пол провалился. Мы привязали к веревке ведро, посадили туда кошку и спустили в эту дыру. Думали, если там неглубоко, то кошка выберется. Но мы ее больше не видели. И ходили разговоры, что под домом были какие-то подвалы, которые тянулись к бывшему ДК «Ижмаш» и к Александро-Невскому собору» [4].

Подземные ходы, призраки, расстрелы во дворе дома, убийства и случайные смерти - все это вертится вокруг одного дома. Почему же он притягивает все это? Может быть, дело в его балконе? Он имеет специфический для нашей области орнамент и является единственным уцелевшим балконом досоветского периода. Историк И. Кобзев считает, что орнамент балкона предопределил судьбу дома. Статья с его комментарием вышла в газете «Деловой квадрат» в 2010 году: «<...> Главным узором на этой решетке являются знаки «инь и ян». Это древнейшие знаки народов Дальнего Востока и Центральной Азии, олицетворение двух мировых начал. <...> На решетке балкона символы помещены в ромбы. В восточной символике ромб - это знак смерти, тем более, если он повторяется четно, как это происходит на боковых сторонах балкона. Поэтому, не случайно, побывавшие в Ижевске индусы были удивлены символикой балкона. Они и подтвердили, что она может повлиять на судьбу объекта» [5].

Человек устроен так, что всему своему окружению он стремится дать объяснение, узнать правдивую историю интересующих его вещей. История родного города. . . Достаточно ли хорошо каждый из нас ее знает? Если да, то, скорее всего, в общих чертах. Именно изучение городских легенд способствует всестороннему исследованию городской среды. В истории Ижевска есть темные пятна, неизученные факты и сведения. Мы можем их понять и изучить только через исследование городских мифов, суеверий и слухов, которые придают городу особую индивидуальность. Открывая для себя незнакомую историю, соприкасаясь с ней, нам становятся доступными те знания, которые были скрыты от нас.

Источники и литература

- 1) 1. Шумилов Е. Ф. Генеральша – химик. // Машиностроитель. 2010. №8. С. 8.
- 2) 2. Кардопольцева Е. Прогулки по Ижевску: хрустальный гроб и трагедия в Генеральском доме [электронный ресурс] // IZHLIFE. 2015. 22 июля. URL: <https://izhlife.ru/histories/54242-progulki-po-izhevsku-hrustalnyy-grob-i-tragediya-v-general'skom-dome.html> (дата обращения 28.01.22).
- 3) 3. Кардопольцева Е. От Генеральского до Горького: как менялся главный сад Ижевска [электронный ресурс] // IZHLIFE. 2012. 15 ноября. URL: <https://izhlife.ru/histories/27587-ot-general'skogo-do-gorkogo-kak-menyalsya-glavnyy-sad-izhevskaya.html> (дата обращения 15.02.22).
- 4) 4. Кардопольцева Е. История одного дома: расстрелы в ЧК, подземный ход и медведица Маша [электронный ресурс] // IZHLIFE. 2017. 25 сентября. URL: <https://izhlife.ru/histories/75378-istoriya-odnogo-doma-rasstrely-v-chk-podzemnyy-hod-i-medvedica-masha.html> (дата обращения 05.02.22).
- 5) 5. Кобзев И. // Деловой квадрат. 2010. №10. С. 42–43.